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Evropská předmluva
Tento dokument (CEN/TS 17660-1:2021) vypracovala technická komise CEN/TC 264 Kvalita ovzduší,
jejíž sekretariát zajišťuje DIN.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Tento dokument je 1. částí řady dokumentů vydaných pod obecným názvem Kvalita ovzduší –
Hodnocení výkonnosti senzorových systémů pro měření kvality ovzduší.

Část 1 se zabývá hodnocením výkonnosti senzorových systémů pro měření kvality ovzduší pro plynné
znečišťující látky ve venkovním ovzduší.

Část 2 se zabývá hodnocením výkonnosti senzorových systémů pro měření kvality ovzduší pro
aerosolové částice ve venkovním ovzduší.

Jakákoli zpětná vazba a otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na webových stránkách
CEN.

Podle vnitřních předpisů CEN-CENELEC jsou tuto technickou specifikaci povinny oznámit národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Republiky Severní Makedonie,
Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Španělska, Švédska, Švýcarska
a Turecka.



Úvod
Senzorové systémy jsou obecně považovány za nově vznikající měřicí zařízení pro monitorování
kvality ovzduší. Senzorové systémy představují rychlou a levnou alternativu k referenčním metodám
definovaným ve směrnici 2008/50/ES o kvalitě vnějšího ovzduší a čistším ovzduší pro Evropu [1].
Senzorové systémy by mohly umožnit monitorování znečištění ovzduší s nižšími náklady a větší
prostorovou hustotou než referenční metody. Ve spojení s globálním polohovým systémem (GPS),
globálním systémem mobilní komunikace (GSM) a chytrými telefony umožňují také nové aplikace
v oblasti znečištění ovzduší, včetně monitorování ve složitých topografiích, na dopravních
křižovatkách, v uličních kaňonech, na odlehlých místech a pro občanské vědecké studie, např.
monitorování v okolí citlivých receptorů, škol nebo parků.

Senzorové systémy využívají jeden nebo více levných senzorů, které jsou založeny na několika
principech fungování, např. amperometrické senzory, oxidy kovů, optické senzory (absorpce
infračerveného záření). Senzorové systémy však mají některé společné rysy, a to jejich přenosnost
a nízkou cenu ve srovnání s tradičními referenčními metodami. Senzorové systémy jsou obvykle
schopny nepřetržitě monitorovat znečištění ovzduší s rychlou dobou odezvy v rozmezí několika
desítek sekund až několika minut.

V současné době je použití senzorových systémů pro monitorování kvality ovzduší omezeno občasnou
nízkou přesností měření, které mohou dosáhnout. Kromě toho dosud neexistoval jednoznačný
protokol hodnocení senzorových systémů se strukturovaným metrologickým přístupem, který by byl
schopen zajistit návaznost měření ze senzorových systémů na národní a mezinárodní normy.
Protokol umožní vyčerpávající a transparentní hodnocení senzorových systémů, které může být
důležitým krokem k začlenění měření senzorových systémů do monitorování kvality ovzduší pro
regulační i neregulační účely.

Protokol uvedený v tomto dokumentu se vztahuje na senzorové systémy a podporuje požadavky
směrnice 2008/50/ES. Předložený postup vyhodnocuje, zda je splněna nejistota měření definovaná ve
směrnici 2008/50/ES jako cíle kvality údajů pro orientační měření a pro objektivní odhad. Protokol
však navíc umožňuje méně náročné hodnocení výkonnosti systémů snímačů pro neregulativní
měření.

Protokol se vztahuje na senzorové systémy jako na jednotlivá měřicí zařízení. Tento protokol se
nevztahuje na senzorové systémy jako uzly v senzorové síti. V příloze A jsou uvedeny informace
o použití senzorových systémů v senzorových sítích.

Tento dokument definuje společné postupy a požadavky na hodnocení výkonnosti senzorových
systémů, aby se usnadnilo vzájemné uznávání příslušnými orgány nebo zúčastněnými stranami, a tím
se minimalizovala administrativní i nákladová zátěž výrobců. Nepopisuje role a povinnosti výrobců,
zkušebních laboratoří a příslušných
orgánů v rámci těchto postupů.

Kromě plynných znečišťujících látek regulovaných směrnicí 2008/50/ES je v oblasti působnosti
tohoto protokolu uvažován také oxid uhličitý, ačkoli tato sloučenina není ve směrnici 2008/50/ES
uvedena. V důsledku toho není pro oxid uhličitý stanoven žádný cíl kvality údajů. Světová
zdravotnická organizace (WHO) nestanovila pro oxid uhličitý žádné pokyny. Roste však zájem
o monitorování oxidu uhličitého ve vnějším ovzduší pomocí senzorových systémů.



1 Předmět normy
Tento dokument specifikuje obecné zásady, včetně zkušebních postupů a požadavků, pro klasifikaci
výkonnosti nízkonákladových senzorových systémů pro monitorování plynných sloučenin ve
venkovním ovzduší na stálých stanovištích. Klasifikace senzorových systémů zahrnuje zkoušky, které
se provádějí za předepsaných laboratorních a terénních podmínek.

Popsaný postup je použitelný pro stanovení hmotnostní koncentrace látek znečišťujících ovzduší.
Znečišťujícími látkami, které jsou v tomto dokumentu uvažovány, jsou plynné znečišťující látky
regulované podle směrnice 2008/50/ES (O3, NO/NO2/NOx, CO, SO2 a benzen) v rozsahu koncentrací
očekávaných ve venkovním ovzduší.

Tento dokument poskytuje klasifikaci, která je v souladu s požadavky na orientační měření
a objektivní odhad definovanými ve směrnici 2008/50/ES. Kromě toho poskytuje klasifikaci pro
aplikace (neregulační měření), které vyžadují mírnější výkonnostní kritéria.

Tento dokument se vztahuje na systémy senzorů používané jako samostatné systémy. Nevztahuje se
na senzorové systémy jako součást senzorové sítě. Pro některé aplikace (např. ve městech) jsou však
senzorové systémy nasazovány jako součást senzorové sítě. V příloze A jsou uvedeny informace
o použití senzorových systémů jako uzlů v senzorové síti.

V příloze B tohoto dokumentu je uveden návod pro testování systémů senzorů CO2, protože i když to
směrnice 2008/50/ES neuvádí, je CO2 zajímavým indikátorem činností zahrnujících spalovací procesy
nebo uvolňování CO2 z půdy nebo vody.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


